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سخنگوی ستاد تشییع:
 پیکر رهبر شهید 
تاکنون نه به خاک  سپرده شده 
و نه به ودیعه دفن شده‌ است

دسترنج 4

شاخص‌های نگران‌کننده صندوق بازنشستگی 
کارگران و هشدارهای کارشناسان  

صدای پای بحران‌های اجتماعی؛ 
بلندتر از همیشه
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عراقچی هشدار داد 

نامه ایران به شورای امنیت در پی 
تهدید رهبر انقلاب توسط اسرائیل
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قطع گفت‌وگوی رئیس مجلس از رسانه ملی، اختلاف جریان حاکم 
بر سر روایت تفاهم را عیان کرد؛

نمایش یک شکاف عمیق 
وی آنتن زنده ر

 آن چه شامگاه سه‌شنبه در شبکه خبر رخ داد، اگر 
تنها به عنوان »قطع یک برنامه تلویزیونی« روایت 
شود، بخش مهمی از واقعیت نادیده گرفته شده 
است. موضوع این بود که گفت‌وگویی که از ساعت‌ها 
قبل ضبط، تدوین و تحویل صداوسیما شده بود، 
دقیقاً در نقطه‌ای متوقف شد که محمدباقر قالیباف 
وارد توضیح درباره مهم‌ترین موضوع سیاسی و 
اقتصادی این روزهای کشور می‌شد؛ یعنی تفاهم 
اسلام‌آباد، نحوه آزادسازی دارایی‌های بلوکه‌شده 
ایران، سازوکار فروش نفت و واقعیت‌های پیچیده 
دیپلماسی در دوران تحریم. این اتفاق، صرفاً یک 
تصمیم رسانه‌ای نبود؛ یک تصمیم سیاسی بود. 
تصمیمی که پرسش‌های مهمی را پیش روی افکار 
عمومی قرار داد؛ که اگر این سخنان قابل انتشار نبود، 
چرا اساساً مصاحبه ضبط شد؟ و مهم‌تر از همه، چگونه 
است که مخالفان تفاهم و مذاکره، بارها و بارها بدون 
محدودیت از رسانه ملی تریبون می‌گیرند، اما وقتی 
نوبت به رئیس هیأت مذاکره‌کننده کشور می‌رسد، 
آنتن ناگهان خاموش می‌شود؟ شاید مهم‌ترین پیام این 
ماجرا، نه درباره شخص قالیباف، بلکه درباره تغییری 
باشد که در مناسبات قدرت درون جریان اصولگرا رخ 

داده است؛ تغییری که نشان می‌دهد مرزهای حذف، 
دیگر از اصلاح‌طلبان و منتقدان عبور کرده و به درون 
اردوگاه خودی‌ها رسیده است. ساعاتی پس از پایان 
برنامه، مرکز رسانه مجلس با انتشار اطلاعیه‌ای، روایت 
متفاوتی از آن چه رخ داده بود ارائه کرد و مشخص شد 
برخلاف تصور اولیه، گفت‌وگوی رئیس مجلس زنده 
نبود؛ این برنامه بیش از دو ساعت پیش از زمان پخش، 
به صورت کامل در اختیار مسئولان صداوسیما قرار 
گرفته بود و بنابراین، قطع برنامه نه نتیجه خطای فنی 
و نه محصول تصمیمی لحظه‌ای در اتاق فرمان بود و 
همین نکته، اهمیت ماجرا را دوچندان می‌کند.  مدیران 
رسانه ملی، از محتوای گفت‌وگو اطلاع داشتند، فرصت 
بررسی آن را داشتند و با این حال، تصمیم گرفتند 
برنامه را تا نقطه‌ای مشخص پخش و سپس متوقف 
کنند؛ تصمیمی که نه‌تنها عرف حرفه‌ای رسانه را زیر 
سؤال برد، بلکه این تصور را تقویت کرد که بخشی از 
سخنان رئیس مجلس، آگاهانه و با تصمیم مدیریتی 
حذف شده است. مرکز رسانه مجلس نیز در اطلاعیه 
خود تصریح کرد اگر مسئولان سازمان تصمیم به 
حذف بخشی از مصاحبه داشتند، دست‌کم باید این 
موضوع را با تهیه‌کنندگان برنامه هماهنگ می‌کردند...

تحلیلگر حوزه نفت و انرژی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« در خصوص الزامات لغو تحریم‌ها:

ایران باید در اعطای تخفیف‌های نفتی، 
ترک عادت کند!
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فرهنگ و هنر 6

سیاه و سفید‌های یک سریال متفاوت جنایی، معمایی 
در شبکه نمایش خانگی؛ 

»بیست و یک«؛ میان تعلیق و سکون

یک مقام سازمان توسعه تجارت: 

حمل مستقیم کالا از امارات
به ایران از سر گرفته شد

بازداشت شهردار ایلام 
به اتهام فساد مالی

دو ناو آمریکا  با ۲۲۰۰ تفنگدار 
عازم خاورمیانه شدند

درباره نمایش »اسب‌نورد« به کارگردانی هستی حسینی 

سوار بر اسب شاخ‌دار خیال 
به قصد پاکسازی جهان

نیروی زمینی آمریکا برای نظارت بر توافق‌ 
بیروت- تل‌آویو، عازم لبنان شدند؛ 

حضور سربازان ترامپ 
برای تضمین صلح!

عضو هیأت رئیسه مجلس درباره خرید گندم از آمریکا:  

5 قران بیشتر می‌دهیم، 
اما از آمریکا نمی‌خریم 

رئیس‌جمهور، با اشاره به ضرورت توزیع عادلانه فرصت‌های مدیریتی، گفت: تمرکز قدرت 
و مسئولیت در اختیار حلقه‌ای محدود از افراد، با اصول حکمرانی مطلوب سازگار نیست. باید 
زمینه مشارکت تمامی نیروهای توانمند در عرصه‌های مدیریتی و اجرایی فراهم و همزمان، 

نظام پاسخگویی و مسئولیت‌پذیری نیز تقویت شود.
به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی ریاست‌جمهوری، مسعود پزشکیان، در نشست »هم‌اندیشی 
مسایل و چالش‌های نظام حکمرانی با محورهای افزایش بهره‌وری، اصلاح الگوی مصرف و 
کاهش فساد اداری« که با حضور جمعی از اساتید مدیریت دانشگاه‌های کشور برگزار شد، بر 
ضرورت تحول بنیادین در نظام آموزش عالی، مسئله‌محور شدن دانشگاه‌ها و بهره‌گیری مؤثر 

از ظرفیت نخبگان علمی برای حل مسایل کشور تأکید کرد.
رئیس‌جمهور در تشریح رویکرد دولت نسبت به اصلاح ساختار آموزش عالی اظهار داشت: 
دولت به دنبال برگزاری نشست‌های تشریفاتی و نمادین نیست، بلکه هدف اصلی، ایجاد تحول 
واقعی در نظام آموزش عالی و پیوند دادن دانشگاه با میدان عمل و عرصه حکمرانی است. به 
اعتقاد ما، دانشگاه باید از آموزش صرف فاصله گرفته و به نهادی مسئله‌محور و اثرگذار در حل 

چالش‌های کشور تبدیل شود.
پزشکیان با بیان اینکه کشور در حوزه تئوری و 
ارائه راه‌حل با کمبود مواجه نیست، افزود: مسئله 
اصلی امروز کشور فقدان سازوکارهای اجرایی کارآمد 
و کمبود نیروهای توانمند، باانگیزه و باورمند برای 
پیاده‌سازی راهکارهای علمی است. مهم‌ترین چالش 
نظام حکمرانی در شرایط کنونی، شکاف میان دانش 

و اجراست.
رئیس‌جمهور با تأکید بر آمادگی دولت برای واگذاری 
مسئولیت‌ها و اختیارات بیشتر به دانشگاه‌ها تصریح کرد: 
هر میزان که دانشگاه‌ها آمادگی‌پذیرش مسئولیت و 
مشارکت در اصلاح فرآیندها و ساختارها را داشته باشند، 

دولت نیز آماده واگذاری اختیارات متناسب خواهد بود. این رویکرد می‌تواند به الگویی فراگیر 
برای تحول در نظام آموزش عالی کشور تبدیل شود.

پزشکیان همچنین با تأکید بر ضرورت استقرار نظام شایسته‌سالاری در مدیریت کشور 
اظهار داشت: هدف دولت بهره‌گیری از ظرفیت انسان‌های توانمند، متخصص و کارآمد برای 
اداره امور است و نه رویکردهای مبتنی بر گرایش‌های جناحی، سیاسی یا روابط غیرحرفه‌ای. 
استادان مدیریت می‌توانند در طراحی سازوکارهای شناسایی، ارزیابی و انتخاب مدیران 

شایسته نقش مؤثری ایفا کنند.
پزشکیان با انتقاد از فاصله موجود میان آموزش‌های دانشگاهی و نیازهای واقعی کشور 
تصریح کرد: در بسیاری از دانشگاه‌های معتبر جهان، آموزش مبتنی بر حل مسئله، کار تیمی 
و تجربه عملی است. دانشجویان در قالب تیم‌های تخصصی با مسایل واقعی مواجه می‌شوند و 
مهارت حل مسئله را در میدان عمل فرا می‌گیرند. در حالی که بخش مهمی از آموزش‌های ما 
همچنان بر انتقال دانش نظری متمرکز است و فارغ‌التحصیلان در بسیاری موارد از مهارت‌های 

لازم برای مدیریت، کار گروهی و طراحی ساختارهای حل مسئله برخوردار نیستند.
رئیس‌جمهور در ادامه با اشاره به برنامه‌های دولت برای ارتقای کیفیت آموزش عالی گفت: 
دولت اهتمام ویژه‌ای به توسعه زیرساخت‌ها و امکانات دانشگاهی و همچنین استقرار نظام 
پرداخت مبتنی بر عملکرد دارد. پرداخت‌ها باید متناسب با میزان اثرگذاری، کیفیت آموزش، 

نوآوری، پژوهش و نقش‌آفرینی اعضای هیئت علمی باشد.
 پزشکیان افزود: نمی‌توان میان استادی که با تلاش، خلاقیت، ایده‌پردازی و فعالیت مؤثر 
در مسیر ارتقای دانشگاه گام برمی‌دارد با فردی که فاقد نقش‌آفرینی مؤثر است تفاوتی قائل 
نشد. نظام پرداخت عملکردمحور علاوه بر ارتقای بهره‌وری، از بروز تبعیض نسبت به استادان 

فعال و اثرگذار جلوگیری خواهد کرد.
رئیس جمهور با اشاره به تجربه دانشگاه‌های معتبر جهان خاطرنشان کرد: در بسیاری از 
دانشگاههای معتبر جهان، عملکرد استادان به صورت مستمر و بر اساس شاخص‌های مشخص 
ارزیابی می‌شود و استمرار فعالیت آموزشی منوط به حفظ استانداردهای حرفه‌ای است. این 
رویکرد می‌تواند به ارتقای کیفیت آموزش و افزایش مسئولیت‌پذیری در نظام دانشگاهی 

کشور کمک کند.
 پزشکیان در بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به موضوع افزایش بهره‌وری، آموزش 

مستمر نیروی انسانی را یکی از مهم‌ترین الزامات تحقق این هدف دانست و گفت: بهره‌وری 
بدون یادگیری مستمر، ارتقای مهارت‌ها و به‌روزرسانی دانش امکان‌پذیر نیست. البته آموزش 
باید واقعی، کاربردی و منجر به تغییر رفتار و ارتقای عملکرد شود، نه صرفاً دوره‌های تشریفاتی 

و صوری.
رئیس جمهور با تأکید بر اینکه بهره‌وری به معنای خلق ارزش بیشتر در قبال منابع 
مصرف‌شده است، اظهار داشت: کشور بیش از هر چیز به نیروهایی نیاز دارد که دانش، مهارت، 

انگیزه و توانایی حل مسایل را به صورت توأمان داشته باشند.
پزشکیان دلیل توجه ویژه دولت به دانشگاه‌ها را ظرفیت بالای این نهادها برای تحول‌آفرینی 
دانست و افزود: دانشگاه‌ها هنوز گرفتار بسیاری از پیچیدگی‌ها و رویه‌های کند اداری نشده‌اند 
و می‌توانند با بهره‌گیری از توان استادان و دانشجویان، در اصلاح فرآیندها، افزایش بهره‌وری و 
ارائه راه‌حل‌های اجرایی برای مسایل کشور نقش‌آفرینی کنند. دولت نیز آماده است بخشی از 
مأموریت‌های قابل واگذاری را به دانشگاه‌ها بسپارد تا ضمن کمک به حل مسایل کشور، زمینه 

درآمدزایی و توسعه فعالیت‌های علمی و کاربردی آنان نیز فراهم شود.
پزشکیان در ادامه با اشاره به موضوع اصلاح الگوی مصرف، مهم‌ترین مؤلفه این حوزه را 
اصلاح رفتار دانست و گفت: تجربه دو سال گذشته نشان 
داد که حتی در شرایط ناترازی‌های گسترده انرژی و 
فشارهای ناشی از خسارات جنگ، می‌توان از طریق 
اقناع افکار عمومی، آموزش و تغییر الگوهای رفتاری، 

مصرف را مدیریت کرد.
رئیس جمهور از تدوین برنامه‌ای ملی برای ارزیابی 
عملکرد دستگاه‌های اجرایی در حوزه مدیریت مصرف 
خبر داد و افزود: بر اساس این برنامه، تمامی دستگاه‌ها 
موظف خواهند بود اقدامات خود در زمینه کاهش 
مصرف و افزایش بهره‌وری را ارائه کنند و عملکرد آنان 
نیز مورد ارزیابی قرار خواهد گرفت. استادان مدیریت 
می‌توانند در طراحی شاخص‌ها، سازوکارهای ارزیابی و تدوین این برنامه نقش مؤثری داشته 
باشند. پزشکیان با اشاره به برخی چالش‌های ساختاری کشور اظهار داشت: بخش قابل 
توجهی از مشکلات امروز ناشی از توسعه نامتوازن و تصمیم‌گیری‌های غیرعلمی در دهه‌های 
گذشته است. در بسیاری موارد میان منابع و مصارف تناسب لازم رعایت نشده و نتیجه آن بروز 
ناترازی‌هایی نظیر ناترازی انرژی بوده است. دانشگاهیان و به ویژه استادان مدیریت می‌توانند 

نقش مهمی در اصلاح این روند و طراحی الگوهای علمی توسعه ایفا کنند.
رئیس جمهور مدیریت تقاضا، کنترل مصرف و جلوگیری از شکل‌گیری تقاضاهای 
القایی را از دیگر الزامات حکمرانی کارآمد دانست و اعلام کرد: وزیر علوم مأمور شده است با 
تشکیل تیم‌های مشترک متشکل از استادان مدیریت، اقتصاد و صنعت، زمینه بهره‌گیری 
سازمان‌یافته از ظرفیت علمی دانشگاه‌ها در حل مسایل کشور را فراهم سازد و پیشنهادهای 

اجرایی مشخصی را به دولت ارائه کند.
پزشکیان در بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به موضوع کاهش فساد اداری تصریح 
کرد: مبارزه پایدار با فساد پیش از هر چیز نیازمند اصلاح رفتار، ارتقای فرهنگ سازمانی، تقویت 
شفافیت و افزایش مسئولیت‌پذیری است و این هدف صرفاً با صدور بخشنامه و دستورالعمل 

محقق نخواهد شد.
رئیس‌جمهور تأکید کرد: مردم باید به‌طور ملموس احساس کنند که سیاست‌ها و تصمیمات 
کشور در جهت بهبود معیشت، رفاه، سلامت، آموزش و آینده آنان اتخاذ می‌شود. مسئولیت ما 

در برابر مردم و نسل‌های آینده مسئولیتی سنگین و پاسخ‌گو در پیشگاه خداوند است.
پزشکیان همچنین رویکرد »محله‌محوری« و »مسجدمحوری« دولت را یکی دیگر از 
ظرفیت‌های مهم برای مشارکت دانشگاهیان در حل مسایل کشور دانست و اظهار داشت: 
اگر زمینه حضور میدانی دانشجویان و استادان در محلات و عرصه‌های اجتماعی فراهم 
شود، می‌توان از توان علمی و تخصصی آنان برای حل مسایل واقعی مردم بهره گرفت. دولت 
آماده است میدان عمل را در اختیار نیروهای توانمند قرار دهد تا با اتکا به ظرفیت‌های محلی، 

بسیاری از مشکلات جامعه برطرف شود.
رئیس‌جمهور خاطرنشان کرد: کشور از ظرفیت‌ها، منابع و فرصت‌های فراوانی برخوردار 
است و وظیفه ما آن است که با مدیریت علمی، بهره‌گیری از دانش و مشارکت مردم و نخبگان، 

این ظرفیت‌ها را در مسیر حل مشکلات و پیشرفت کشور به کار گیریم.

عضو هیأت علمی دانشکده مطالعات جهان دانشگاه تهران درباره ارزیابی اش از 
وضعیت تنگه هرمز و تلاش برخی از کشورها برای ایجاد کریدورهایی برای عبور و مرور 
کشتی‌ها از این تنگه گفت: مسئله تنگه هرمز موضوع بسیار حساسی است که به نوعی می 
توان گفت یک مین بر سر راه اجرای درست یادداشت تفاهم و  حتی توافق احتمالی آینده 
است. ایران در جریان جنگ ۴۰ روزه و حملات اسرائیل و آمریکا، از موقعیت و تسلط خود 
بر تنگه هرمز استفاده کرد و با محدود کردن تردد، توانست فشار قابل توجهی بر آمریکا، 
اسرائیل و حتی اقتصاد جهانی وارد کند و از این طریق در مذاکرات امتیازاتی به دست بیاورد 
و این موفقیتی بود که ایران از طریق کنترل تنگه هرمز به دست آورد. اما این اقدام در شرایط 
جنگی، از منظر امنیتی برای ایران قابل توجیه بود؛ چرا که کشور می‌توانست استدلال کند 

امنیت و موجودیتش در معرض تهدید قرار گرفته است.
سید هادی برهانی، در گفت و گو با خبرنگار ایلنا، برهانی ادامه داد: در شرایط صلح، 
وضعیت متفاوت است. بر اساس قواعد حقوق بین‌الملل، به نظر می‌رسد ایران مبنای 
حقوقی محکمی برای کنترل دائمی تنگه هرمز یا دریافت عوارض از کشتی‌های عبوری 
ندارد. در جهان تنگه‌ها و آبراه‌های مهم متعددی وجود دارد؛ از باب‌المندب گرفته تا مالاکا 
و جبل‌الطارق، اما هیچ‌یک از کشورهای اطراف این آبراه‌ها ادعای مالکیت انحصاری یا حق 

کنترل کامل بر عبور و مرور بین‌المللی را مطرح نکرده‌اند.
وی تصریح کرد: برای مثال، تنگه جبل‌الطارق که عرض آن حتی از تنگه هرمز هم کمتر 
است، میان اسپانیا و مراکش قرار دارد، اما اسپانیا با وجود جایگاه قدرتمند بین‌المللی‌اش، 
چنین ادعایی را مطرح نکرده است. از همین منظر، این سؤال مطرح می‌شود که اگر ایران 
واقعاً از نظر حقوقی چنین حقی داشت، چرا تاکنون در هیچ نهاد یا سازمان بین‌المللی 

به‌صورت رسمی این حق را مطالبه نکرده یا برای تثبیت آن اقدام نکرده است؟
عضو هیأت علمی دانشکده مطالعات جهان دانشگاه تهران گفت: واقعیت این است 
که در شرایط صلح، تقریباً همه کشورهای منطقه و بخش عمده جامعه بین‌المللی از اصل 
عبور آزاد کشتی‌ها از تنگه هرمز حمایت می‌کنند و تاکنون نیز کشوری به‌صورت علنی 
از حق ایران برای کنترل کامل این آبراه دفاع نکرده است. به همین دلیل، هرگونه اقدام 
یک‌جانبه از سوی ایران که با مخالفت گسترده جهانی همراه باشد و پشتوانه حقوقی 

روشنی هم نداشته باشد، ممکن است در نهایت 
بیش از آنکه برای ایران دستاورد داشته باشد، 
هزینه‌ساز شود.به همین دلیل به نظر می‌رسد 
تعیین تکلیف این مسئله باید به کارشناسان حقوق 
بین‌الملل و متخصصان حقوق دریاها سپرده شود 
تا درباره حدود اختیارات ایران در شرایط پس 
از جنگ و در چارچوب قواعد بین‌المللی به یک 

جمع‌بندی روشن برسند.
وی همچنین درباره پیشنهاد عراق درباره 
گفت‌وگوی کشورهای شورای همکاری خلیج فارس 
به‌همراه ایران و عراق درباره امنیت منطقه گفت: به 

نظر می‌رسد ایده گفت‌وگوی امنیتی میان کشورهای حوزه خلیج فارس با حضور ایران، عراق 
و کشورهای شورای همکاری خلیج فارس می‌تواند مورد توجه طرف‌های منطقه‌ای قرار 
بگیرد و یک ایده مثبت است. به‌ویژه پس از جنگ اخیر و ناامنی‌ها و خسارت‌هایی که بسیاری 
از کشورهای منطقه تجربه کردند، به نظر می‌رسد اعضای شورای همکاری خلیج فارس نیز 
تمایل بیشتری برای تعامل با ایران و حرکت به سمت نوعی ترتیبات امنیتی منطقه‌ای شکل 
گرفته باشد و از طریق سازوکارهای مشترک، هم ثبات و صلح را حفظ کنند و هم منافع همه 

کشورهایی که در حوزه خلیج فارس قرار دارند تأمین شود.
وی درباره چشم انداز یادداشت تفاهم بین ایران و آمریکا گفت: این تفاهم اکنون 
در میان مجموعه‌ای از نیروها و فشارهای مختلف قرار گرفته است؛ از یک سو به دلیل 
کلی بودن متن و امکان برداشت‌های متفاوت، زمینه‌هایی برای سوءتفاهم و چالش در 
آن وجود دارد و از سوی دیگر مخالفانی فعال دارد که می‌کوشند مانع از رسیدن آن به 

مرحله اجرا شوند.
عضو هیأت علمی دانشکده مطالعات جهان دانشگاه تهران و تحلیلگر مسائل 
خاورمیانه درباره عدم همراهی اسرائیل در پذیرش خاتمه جنگ گفت:  اساساً یادداشت 
تفاهم یک متن کلی است و بسیاری از جزئیات در آن مشخص نشده است. بنابراین 

طبیعی است که در مرحله اجرا با مشکلاتی روبه‌رو شود و دستخوش تفسیرهای متفاوت 
از سوی طرفین قرار گیرد. به بیان دیگر، حتی اگر فرض کنیم دو طرف صادقانه خواهان 
اجرای این تفاهم باشند، باز هم در مرحله عملیاتی شدن با چالش‌هایی مواجه خواهند 
شد. از این رو وجود مشکلات و چالش‌ها در مسیر اجرای آن امر چندان دور از انتظار یا 

غیرمعمولی نیست.

در دو سوی ماجرا بازیگرانی وجود دارند که تمایل دارند
 این توافق به مرحله اجرا نرسد

وی ادامه داد: علاوه بر این، واقعیت این است که طرف آمریکایی نیز نشان داده که 
چندان قابل اعتماد نیست و دولت دونالد ترامپ هم دستگاهی قابل اتکا تلقی نمی‌شود؛ 
موضوعی که طبیعتاً بر پیچیدگی وضعیت افزوده است. از سوی دیگر، در دو سوی ماجرا 
بازیگرانی وجود دارند که اساساً با این تفاهم موافق نیستند و تمایل دارند این توافق 
به مرحله اجرا نرسد. در یک سو اسرائیل و حامیان آن در آمریکا قرار دارند که در حال 
حاضر تلاش گسترده‌ای انجام می‌دهند؛ از تولید محتوا و فضاسازی رسانه‌ای گرفته تا 
تأثیرگذاری بر افکار عمومی آمریکا و حتی بر دولت ترامپ، تا این تفاهم را زیر سؤال ببرند 

و نسبت به آن بدبینی ایجاد کنند.
عضو هیأت علمی دانشکده مطالعات جهان دانشگاه تهران تصریح کرد: در داخل ایران 
نیز برخی جریان‌ها به دلایل مختلف از جمله رویکردهای تندروانه یا فهم غلط از تحولات 
منطقه معتقدند این تفاهم مسیر درستی نبوده و به سود ایران نیست؛ از همین رو تلاش 
می‌کنند آن را به سمت شکست سوق دهند. در مجموع می‌توان گفت این تفاهم اکنون 
در میان مجموعه‌ای از نیروها و فشارهای مختلف قرار گرفته است؛ از یک سو به دلیل 
کلی بودن متن و امکان برداشت‌های متفاوت، زمینه‌هایی برای سوءتفاهم و چالش در 
آن وجود دارد و از سوی دیگر مخالفانی فعال دارد که می‌کوشند مانع از رسیدن آن به 

مرحله اجرا شوند.
برهانی درباره اظهارات ضد و نقیض مقامات آمریکایی به ویژه مارکو روبیو و جی دی 
ونس درباره مذاکرات ایران تاکید کرد: در حال حاضر، دو جریان فکری متمایز در ایالات 
متحده نسبت به این تفاهم‌نامه وجود دارد؛ طرف 
هایی که موافق هستند و طرف هایی که مخالف این 
تفاهم هستند. طیفی که گرایش‌های حمایت‌گرانه 
از اسرائیل دارند، با این تفاهم مخالف هستند و در 
مقابل، جریان دیگری که با اتخاذ فاصله‌ای منطقی 
از سیاست‌های اسرائیل، رویکرد موافق‌تری نسبت 

به آن دارد.
وی ادامه داد: این شکاف سیاسی به ویژه در 
رقابت‌های انتخاباتی حزب جمهوری‌خواه، میان 
چهره‌هایی چون »مارکو روبیو« و »جی. دی. 
ونس« نمود پیدا کرده است. به نظر می‌رسد روبیو 
نماینده نسل پیشین سیاستمداران جمهوری‌خواه است که همچنان بر این باورند که 
حمایت قاطع از اسرائیل شرط لازم برای موفقیت در انتخابات است. در مقابل، ونس به 
نسل جدیدی از سیاستمداران تعلق دارد که با فاصله گرفتن از نفوذ لابی اسرائیل، بر افکار 
عمومیِ معترض به سیاست‌های تل‌آویو تمرکز کرده‌اند؛ فضایی که در آن، وابستگی 
منافع ملی آمریکا به خواسته‌های اسرائیل، به نوعی بدنامی سیاسی برای مسئولان 

تبدیل شده است.

سبک حکمرانی ترامپ بیشتر شبیه یک پادشاه است تا رئیس جمهور
عضو هیأت علمی دانشکده مطالعات جهان دانشگاه تهران  گفت: به نظر می رسد این 
اختلاف نظر جی دی ونس و مارکو روبیو به دلیل انتخابات بعدی آمریکا و تلقی آنها از  این 
دینامیسم انتخاباتی در ایالات متحده است که حتما بر سرنوشت تفاهم‌نامه اثرگذار است؛ 
چرا که قدرتِ چانه‌زنیِ هر یک از این دو جریان در برابر دونالد ترامپ، تعیین‌کننده مسیر 
اجرایی توافق خواهد بود. با توجه به سبک حکمرانی ترامپ که بیشتر شبیه یک پادشاه 
است تا رئیس جمهور و عمده تصمیمات را ایشان می گیرد بنابراین میزان نفوذ هر یک از 

این طیف‌ها بر شخص رئیس‌جمهور، سرنوشت تفاهم را رقم خواهد زد.

گفت وگوگزارش
پزشکیان: 

تمرکز قدرت در حلقه‌ای محدود، با اصول حکمرانی مطلوب سازگار نیست
عضو هیأت علمی دانشکده مطالعات جهان دانشگاه تهران:

تاکنون هیچ کشوری از حق ایران برای کنترل تنگه هرمز دفاع نکرده است


